
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR PAPERS

MATHS (HINDI)

सारणिक

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1.  का मान है

A. 

B. 3ab

∣
∣
∣
∣

a + b a + 2b a + 3b

a + 2b a + 3b a + 4b

a + 4b a + 5b a + 6b

∣
∣

∣
∣

a2 + b2 + c2 − 3abc

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_xVSymtrymkrF


C. 3a+5b

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. =0 का मान है

A. abc

B. 2abc

C. 3abc

D. 4abc

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xVSymtrymkrF
https://dl.doubtnut.com/l/_hlWsnVe8ETVI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. समीकरण  का एक मूल है

A. 1

B. 2

C. 3

D. -3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + x 1 − x 1 − x

1 − x 1 + x 1 − x

1 − x 1 − x 1 + x

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hlWsnVe8ETVI
https://dl.doubtnut.com/l/_dkv704vZB3tk


4. समीकरण  के  मूल हैं

A. 1,3

B. 

C. 3, -3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 3 9

1 x x2

4 6 9

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

3,
3
2

5.  का मान है
∣
∣
∣
∣

1 a b

−a 1 c

−b −c 1

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LmEYJaSBHpfp
https://dl.doubtnut.com/l/_rJQHxe5lLh6C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + a2 + b2 + c2

1 − a2 + b2 + c2

1 + a2 + b2 − c2

1 + a2 − b2 + c2

6.  का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

a3 + b3 + c3 − 3abc

a3 + b3 + c3 + 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_rJQHxe5lLh6C
https://dl.doubtnut.com/l/_F31bVqTRpr0S


C. (a+b+c)(a-b)(b-c)(c-a)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  और  आदि क्रमशः 

 आदि के  सहखण्डज हो, तो सारणिक  का

मान है

A. 

B. 

Δ =

∣
∣

∣
∣

a1 b1 c1

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

A1, B1, C1

a1, b1, c1

∣
∣

∣
∣

A1 B1 C1

A2 B2 C2

A3 B3 C3

∣
∣

∣
∣

Δ

Δ2

https://dl.doubtnut.com/l/_F31bVqTRpr0S
https://dl.doubtnut.com/l/_m97CQ3XoOfHR


C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Δ3

8.  का मान है

A. abc(a+b+c)

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣
∣

b2 − ab b − c bc − ac

ab − a2 a − b b2 − ab

bc − ac c − a ab − a2

∣
∣

∣

∣
∣

3a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_m97CQ3XoOfHR
https://dl.doubtnut.com/l/_arb8iYbLBQcR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि समीकरणों  ,  , 

 का निकाय संगत है तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 5 = 0 x + ky + 5 = 0

kx − 12y − 14 = 0 k

−2,
12

5

−1,
1

5

−6,
17
5

6,
−12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_arb8iYbLBQcR
https://dl.doubtnut.com/l/_kc22eFsRe7HN


10. यदि

तो कौन-सा सम्बन्ध सत्य है?

A. A=B

B. A=C

C. B=C

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

a b c

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

, B =

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

, C =

∣
∣

∣

∣
∣

a b c

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_kc22eFsRe7HN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp4chk80hN9t


11. यदि a, b,c असमान हों, तो सारणिक  का

मान शुन्य होने का प्रतिबन्ध है

A. 1+abc=0

B. a+b+c+1=0

C. (a-b)(b-c)(c-a)=0

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

a a2 a3 + 1

b b2 b3 + 1

c c2 c3 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OPU4PGq1riRu


12.  का मान है

A. sin (x-y)

B. cos (x-y)

C. cos (x+y)

D. xy sin (x-y)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

2 sinx + 2x siny + 2y

3 cos x + 3x cos y + 3y

∣
∣

∣

∣
∣

13. यदि

 औरxayb = em, xcyd = en, Δ1 =
∣
∣
∣

m b

n d

∣
∣
∣
, Δ2 =

∣
∣
∣

a m

c n

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_JmOoARvnMide
https://dl.doubtnut.com/l/_eMKcbnFId9gD


 हो तब x और y के  मान क्रमशः होंगे

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Δ3 =
∣
∣
∣

a b

c d

∣
∣
∣

Δ1

Δ2

Δ2

Δ3

Δ2

Δ1

Δ3

Δ1

log( )
Δ1

Δ2
log( )

Δ2

Δ3

eΔ1 / Δ3 eΔ2 / Δ3

14. यदि a, b, c समान्तर श्रेणी में हों, तो 

का मान होगा

∣
∣
∣
∣

x + 2 x + 3 x + a

x + 4 x + 5 x + b

x + 6 x + 7 x + c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_eMKcbnFId9gD
https://dl.doubtnut.com/l/_noeWHqRgn8Yq


A. x-(a+b+c)

B. 

C. (a+b+c)

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + a + b + c

15. यदि  तब  का मान होगा

A. 

B. 

Δ =
∣
∣

∣

∣
∣

x y z

p q r

a b c

∣
∣

∣

∣
∣

∣
∣

∣

∣
∣

x 2y z

2p 4q 2r

a 2b c

∣
∣

∣

∣
∣

Δ2

4Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_noeWHqRgn8Yq
https://dl.doubtnut.com/l/_Zh2w1ZICTl8q


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Δ

16.  तब

A. a. इकाई का एक घनमूल है

B. b इकाई का एक घनमूल है

C.  इकाई का एक घनमूल है

D.  का एक घनमूल है

∣
∣
∣
∣

a b 0

0 a b

b 0 a

∣
∣

∣
∣

= 0

( )
a

b

( ), − 1
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_Zh2w1ZICTl8q
https://dl.doubtnut.com/l/_fpTt5dLxBlEN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  सारणिक  को संतुष्ट करता है,

तो abc=

A. a+b+c

B. 0

C. 

D. ab+bc

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ 6, b, c

∣
∣

∣
∣

a 2b 2c

3 b c

4 a b

∣
∣

∣
∣

= 0

b3

https://dl.doubtnut.com/l/_fpTt5dLxBlEN
https://dl.doubtnut.com/l/_eVy0HNYJYExW


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि , तब a, b,c होंगे

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b a + b

b c b + c

a + b b + c 0

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eVy0HNYJYExW
https://dl.doubtnut.com/l/_EL254rOVmbH6


19. यदि  तब  का मान होगा

A. 

B. 2k

C. 3k

D. 6k

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

m n q

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

= k

∣
∣

∣

∣
∣

6a 2b 2c

3m n p

3x y z

∣
∣

∣

∣
∣

k

6

20. 
∣
∣
∣

log3 512 log4 3

log3 8 log4 9

∣
∣
∣

×
∣
∣
∣

log2 3 log8 3

log3 4 log3 4

∣
∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_sHH5iY0L6UOa
https://dl.doubtnut.com/l/_9eNL7esEbaTo


A. 7

B. 10

C. 13

D. 17

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. सारणिक  के  लिये निम्न में से

एक गुणनखण्ड होगा

A. x-(a+b+c)

B. x+(a+b+c)

Δ =

∣
∣

∣
∣

a + x b c

b x + c a

c a x + b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_9eNL7esEbaTo
https://dl.doubtnut.com/l/_EjEAMK96rIPC


C. a+b+c

D. -(a+b+c)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22.  का मान है

A. 8

B. -8

C. 400

D. 1

∣
∣
∣
∣
∣

12 22 32

22 32 42

32 42 52

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_EjEAMK96rIPC
https://dl.doubtnut.com/l/_9Xo6YEL4Mzaj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. माना  और  तब 

 को कितने सारणिकों के  योग के  रूप में प्रदर्शित कर सकते है

A. 9

B. 3

C. 27

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ1 =

∣
∣

∣
∣

a1 b1 c2

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

Δ2 =

∣
∣

∣

∣
∣

α1 β1 γ1

α2 β2 γ2

α3 β3 γ3

∣
∣

∣

∣
∣

Δ1 × Δ2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Xo6YEL4Mzaj
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo3StPNLzmC5


24. यदि  तब सारणिक 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω = − + i
1

2

√3

2

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

1 −1 − ω2 ω2

1 ω2 ω4

∣
∣

∣

∣
∣

3ω

3ω(ω − 1)

3ω2

3ω(1 − ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bo3StPNLzmC5
https://dl.doubtnut.com/l/_5mEFfV4WHRg6


25. यदि समीकरण  का एक मूल 5 हो, तो

समीकरण के  अन्य दो मूल होंगे

A. 2 तथा 7

B. -2 तथा -7

C. 2 तथा 7

D. 2 तथा -7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x 3 7

2 x −2

7 8 x

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hUDtTcRoEobX


26. यदि , तब सारणिक  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C = 2 cos θ Δ =

∣
∣

∣
∣

C 1 0

1 C 1

6 1 C

∣
∣

∣
∣

sin 4θ

sin θ

2 sin2 2θ

sin θ

4 cos2 θ(2 cos θ − 1)

27. सारणिक  का मान होगा
∣
∣
∣
∣

10! 11! 12!

11! 12! 13!

12! 13! 14!

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Kx29q1oBG030
https://dl.doubtnut.com/l/_gaxKiJ66H95f


A. 2(10!11!)

B. 2(10!13!)

C. 2(10!11!12!)

D. 2(11!12!13!)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि

, तब  का मान होगा

A. abc

∣
∣
∣
∣

1 + ax 1 + bx 1 + cx

1 + a1x 1 + b1x 1 + c1x

1 + a2x 1 + b2x 1 + c2x

∣
∣

∣
∣

= A0 + A1x + A2x
2 + A3x

3

A1

https://dl.doubtnut.com/l/_gaxKiJ66H95f
https://dl.doubtnut.com/l/_OqahkUpZGov5


B. 0

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  और  हों, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

A =
∣
∣
∣

a b

b a

∣
∣
∣

A2 =
∣
∣
∣

α β

β α

∣
∣
∣

α = a2 + b2, β = ab

α = a2 + b2, β = 2ab

α = a2 + b2, β = a2 − b2

α = 2ab, β = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_OqahkUpZGov5
https://dl.doubtnut.com/l/_sGYvoiM6lTQB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि 1,  इकाई के  घनमूल हैं, तब 

का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω, ω2 Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_sGYvoiM6lTQB
https://dl.doubtnut.com/l/_yiofY3fKF3dD


वीडियो उत्तर देखें

31. समीकरणों के  निकाय 2x + y-z=7, x-3y+2z =1 तथा x+4y-3z =5 के

हलों की संख्या होगी

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yiofY3fKF3dD
https://dl.doubtnut.com/l/_fC213r4ZWnTl


32. यदि किसी समान्तर श्रेणी के  p वें q वें तथा r वें पद क्रमशः a,b,c हो

तो 

A. 1

B. -1

C. 0

D. pqr

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a p 1

b q 1

c r 1

∣
∣

∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_ij42hm4hG83v


33. सारणिक  में संख्या -3 के  सहगुणनखण्ड व

उपसारणिक का अनुपात है

A. -1

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 1 −2

−1 0 3

2 −3 0

∣
∣

∣
∣

34.  का मान है
∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UKH6iTffSAFd
https://dl.doubtnut.com/l/_XaNDDboX1I47


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3abc

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि समीकरण निकाय k x+3y-4z = 0,x - ky + 2 = 0, 5x +4y-3z

= 0 का अशून्य हल विद्यमान हो, तो k का मान है

A. -2,6

B. 1, -5

https://dl.doubtnut.com/l/_XaNDDboX1I47
https://dl.doubtnut.com/l/_UJhtg7udOPIB


C. -1, 5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36.  का मान है

A. 2

B. -2

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + 4

x + 3 x + 5 x + 8

x + 7 x + 10 x + 14

∣
∣

∣
∣

x2 − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UJhtg7udOPIB
https://dl.doubtnut.com/l/_rD3RrQ6ZqKCW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि 2x+3y-5z=7, x + y+z = 6, 3x -4y+ 2z = 1, तो x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 −5 7

1 1 6

3 2 1

∣
∣

∣
∣

÷

∣
∣

∣
∣

7 3 −5

6 1 1

1 −4 2

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

−7 3 −5

−6 1 1

−1 −4 2

∣
∣

∣
∣

÷

∣
∣

∣
∣

2 3 −5

1 1 1

3 −4 2

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

7 3 −5

6 1 1

1 −4 2

∣
∣

∣
∣

÷
∣
∣

∣
∣

2 3 −5

1 1 1

3 −4 2

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_rD3RrQ6ZqKCW
https://dl.doubtnut.com/l/_fucT8Lm06Mnt


38. x,y,z धनात्मक संख्याओं के  लिए, सारणिक

 का मान है

A. 0

B. logxlogylogz

C. 1

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 logx y logx z

logy x 3 logy z

logz x logz y 5

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_fucT8Lm06Mnt
https://dl.doubtnut.com/l/_BGkjb63qXMi8


39. यदि सारणिक  का एक गुणनखण्ड 

हो, |तब n का महत्तम मान है

A. 7

B. 5

C. 3

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1
nC1

n+ 3C1
n+ 6C1

nC2
n+ 3C2

n+ 6C2

∣
∣

∣

∣
∣

3n

https://dl.doubtnut.com/l/_2mKQcKPYvPEe


40. निम्न समीकरण निकाय के  हलों की संख्या है x +4y-2 = 0, 3x-4y-z=

0, 3-3y+z = 0

A. 0

B. 1

C. 2

D. अनन्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. सारणिक  का मान शून्य होगा, यदि
∣
∣
∣
∣

x a b + c

x b c + a

x c a + b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_YASlbj7mqYCI
https://dl.doubtnut.com/l/_3WUZjyNVU68E


A. x=a

B. x=b

C. x=c

D. x का कोई भी मान हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि  हो, तब

A. x=3,y=1

B. x = 1, y=3

∣
∣
∣
∣

6i −3i 1

4 3i −1

20 3 i

∣
∣

∣
∣

= x + iy

https://dl.doubtnut.com/l/_3WUZjyNVU68E
https://dl.doubtnut.com/l/_DfIAVnkMVUiI


C. x = 0, y=3

D. x = 0.y= 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣

a2 −ab −ac

−ab b2 −bc

ca bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

4a2b2

4b2c2

4c2a2

4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_DfIAVnkMVUiI
https://dl.doubtnut.com/l/_3jZFKx1e63vl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3jZFKx1e63vl

